

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Уральский институт управления

На правах рукописи



ГАРАЕВА Эльнара Ильфатовна

**ДОБРОВОЛЬНАЯ БЕЗДЕТНОСТЬ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ:
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

Специальность 22.00.04 – Социальная структура,
социальные институты и процессы

Аннотация
диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук

Научный руководитель:
Костина Н.Б.,
доктор социологических наук, профессор

Екатеринбург
2022

Актуальность темы исследования. Процессы глобализации, межкультурного взаимодействия различных социально-демографических групп сопровождаются трансформационными изменениями практически всех сфер социальной жизни. Это характерно для всех стран мирового сообщества. Выражением таких трансформаций является появление новых форм семейно-брачных отношений, которые не всегда соответствуют традиционным, воспроизведенным из века в век. К такой форме относится феномен добровольной бездетности, в настоящее время имеющий распространение не только в странах Северной Америки и Европы, но и в нашей стране. Несмотря на то, что данный феномен весьма неоднозначно воспринимается как исследователями, занимающимися проблемами демографии, семейно-брачных отношений, родительства, так и российскими гражданами в контексте повседневной жизни, добровольная бездетность заслуживает внимания социологов. Это обусловлено тем, что необходимо иметь четкое и адекватное представление о распространенности данного феномена в российском обществе, об оценках его со стороны представителей различных социально-демографических групп и, прежде всего, со стороны мужчин и женщин fertильного возраста. Актуальность данного исследования обусловлено тем, что добровольная бездетность неоднозначно воспринимается в обществе, особенно в контексте государственной семейной и демографической политики, одной из ключевых задач которой выступает повышение рождаемости, безоговорочная поддержка материнства и детства, семей с детьми, многодетных семей. Но, добровольная бездетность как феномен современного общества – сложившаяся реальность, необходимо выявить ее уровень, те группы, среди которых она находит популярность, и тенденции ее распространения и устойчивого воспроизведения.

Данные статистики и проводимых эмпирических исследований свидетельствуют о том, что рождаемость в России в 1990-е годы значительно снизилась, что детерминировано как социально-экономическим кризисом, так и ценностными трансформациями, как на уровне социальных групп, так и отдельных личностей. В связи с этим преодоление демографических вызовов является приоритетной задачей для современной России. Одним из первых шагов в этом направлении было введение в 2007 году федеральной программы материнского капитала, по которой семья, родившая второго ребенка (или третьего/четвертого, если не получили на второго), получала от государства субсидию размером (по курсу на тот момент) более \$10 тыс. В результате уже летом 2007 года, спустя девять месяцев после анонсирования программы, рождаемость в России выросла на 10 %, и в последующие годы этот рост продолжился. Однако с 2016 года рождаемость вновь начала падать, причем в первую очередь за счет рождения первых детей.

Последние два года пандемия COVID-19 привела к отрицательным сдвигам в траектории демографического развития в различных регионах и странах мира, включая Россию. Эти сдвиги не только влияют на воспроизводство населения, но и ведут к обострению многих социально-экономических проблем. По данным Росстата, естественная убыль населения

России за январь-ноябрь 2021 года составила 945,1 тыс. чел. (родилось 1,28 млн человек, а умерло 2,23 млн человек). Это на 370,3 тысячи, или на 64,4 %, превышает показатель аналогичного периода прошлого года. В рамках демографической политики государство предпринимает новые шаги для мотивирования российских граждан fertильного возраста к рождению и воспитанию детей. С 2021 года размер материнского (семейного) капитала увеличился и составил на первого ребенка 483 881,83 рубля. При этом для семей, у которых право на дополнительные меры государственной поддержки возникло в связи с рождением или усыновлением первого ребенка, при рождении второго ребенка размер материнского капитала с 2021 года увеличивается на 155 тысяч 550 рублей. Для семей, у которых с 1 января 2020 года родился второй ребенок, материнский капитал составил 639 431,83 рубля. По мере реализации национального проекта «Демография» в российских регионах меняется к лучшему ситуация с обеспеченностью детей местами в дошкольных учреждениях. Доступность качественного дошкольного образования и обеспечение местами в детских учреждениях детей в возрасте до трех лет является одной из приоритетных задач, сформулированных Президентом: «Правительство РФ совместно с исполнительными органами субъектов РФ должно будет полностью решить проблему доступности дошкольного образования к концу 2023 года. К этому сроку местами в детских садах должны быть обеспечены 100 % детей».

Это приобретает особую важность в связи с тем, что повышается возраст вступления в брак: в 2019 году самая популярная категория возраста – 25–34, по сравнению с 2002 годом, где наиболее популярной являлась категория 18–24, а также «перенос» рождения детей, в особенности первенца, на определенный период, подчас достаточно отдаленный. В ряде случаев это трансформируется в выбор бездетного образа жизни. Результаты Всероссийской переписи населения 2010 года показали, что каждая шестая россиянка, достигшая возраста 30–34 лет, бездетна.

Таким образом, статистика свидетельствует о снижении естественного прироста населения, сокращении числа браков. В последние десятилетия произошла трансформация семьи и семейных ценностей благодаря эмансипации, изменению гендерных ролей и другим факторам. Увеличение индивидуально-личностного начала, преобладание личных интересов над общественными, ценностно-рациональный выбор – всё это приводит к трансформации традиционных семейных отношений. Одним из последствий этих изменений является распространение в обществе такого феномена, как добровольная бездетность. При этом не нужно терять из внимания влияние зарубежных образцов семейно-брачных и родительских отношений, транслируемых через Интернет, зарубежные сериалы и т. д. Очевидно, что это оказывает определенное влияние на российскую молодежь и людей среднего возраста, ведущих активную профессиональную деятельность.

Исследования ВЦИОМ, опубликованные в 2018 году, подтверждают факт роста феномена добровольной бездетности: 6 % россиян добровольно отказываются от рождения детей, в то время как в 2005 году как таковых

практически не было.

Согласно опросу, проведённому в 2020 году НАФИ (Национальное агентство финансовых исследований), почти половина россиян (46 %) в возрасте от 18 до 45 лет не желают заводить детей (включая тех, кто у кого уже есть дети), мотивируя это неустойчивым материальным положением или отсутствием такого желания.

Лаборатория исследований демографии и миграции Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС с 2000-х гг. проводит лонгитюдное исследование «Человек, семья, общество», один из сюжетов которого – отношение россиян к родительству. Результаты последней волны опроса, представленные в конце 2020 г., показали изменение доли бездетных россиян (в возрасте от 18 до 44 лет), которые не хотят обзаводиться детьми: в 2015 г. таких было 5 %, в 2017 – уже 10 %, а в 2020 г. доля добровольно бездетных достигла 22 %.

На основании проводимых исследований выявлено, что когорта добровольно бездетных пополняется в основном за счет двух групп населения: с одной стороны, отказываются быть родителями депривированные россияне (те, у кого низкие доходы, отсутствует работа и т. д.), а с другой стороны – «форварды модернизации» из крупнейших городов. Характерные черты последних: высшее образование, отсутствие братьев и сестер (малодетное окружение с рождения), отрицательное отношение к религии, большая включенность в цифровую среду.

Таким образом, необходимо признать, что добровольная бездетность имеет место в современном российском обществе, но не определены ее сущность, степень распространенности, не выявлены разновидности, нет достаточной информации об отношении к данному феномену различных социально-демографических групп, и не представлены прогнозы о ее трансформации. Все названное представляет собой теоретическую и практическую проблематику, социологические исследования в данном направлении позволят дать адекватную оценку феномену добровольной бездетности в рамках российской действительности, перспективы ее трансформации, определить, насколько выбор бездетного образа жизни создает проблемы для реализации государственной семейно-демографической политики.

Таким образом, актуальность исследования обусловлено тем, что данный феномен – в определенной мере новый для российского общества, но имеющий популярность среди определенной части людей репродуктивного возраста, особенно в связи с социально-экономическим кризисом, пересмотром определенными группами людей системы традиционных ценностей.

Объект исследования – добровольная бездетность как феномен современного общества.

Предмет исследования – сущность и виды добровольной бездетности, их проявления в современном российском обществе, факторы, влияющие на их формирование.

Цель диссертационного исследования – выявить сущность добровольной бездетности, дать типологию данного феномена, определить детерминирующие факторы и тенденцию развития.

Объект, предмет и цель диссертационного исследования определили его задачи:

1. Провести анализ концептуальных подходов к пониманию добровольной бездетности как феномена, характерного для современного общества.

2. Определить факторы добровольного выбора бездетного образа жизни и их мотивирующее значение.

3. Выявить и проанализировать оценки добровольной бездетности представителями значимых социально-демографических групп (молодежи, мужчин и женщин, людей fertильного возраста, семейно-брачных пар), составить социальный портрет приверженцев данного феномена.

4. На основе анализа мнений респондентов о добровольной бездетности и причинах ее распространения, обосновать влияние данного феномена на демографические процессы, формы семейно-брачных отношений, ценность родительства в современном российском обществе.

Основная гипотеза исследования

Добровольный выбор бездетного образа жизни имеет распространение среди не значительной (по численности) доли россиян, обусловлен не столько материально-экономическими, сколько ценностно-рациональными факторами, характерен для людей, имеющих высшее образование, успешных в профессиональной деятельности, обладающих качеством «ответственных родителей». При выборе бездетности выражена гендерная составляющая: это прежде всего женская аудитория. Со стороны общества имеет место негативная оценка выбирающих добровольную бездетность, но увеличивается доля тех, кто толерантно оценивает сторонников данного феномена. Прогнозы дальнейшего распространения добровольной бездетности в российском обществе неочевидны, особенно в связи с активной деятельностью государства в сфере семейно-демографической политики.

Теоретико-методологическую основу диссертационной работы составили идеи и концепции, представленные в работах социологов, философов, экономистов, психологов, в которых исследуются семейно-брачные отношения, ценностные ориентации и установки, сущность и содержание выбора бездетного образа жизни.

Методологической основой исследования выбраны такие подходы, как: деятельностный, на основе которого осуществлен анализ процесса выбора бездетного образа жизни; аксиологический, позволивший выявить групповые и личностные основания ценностного выбора с определением наиболее значимых ценностей (карьера, комфорт, здоровье, семья); структурно-функциональный, на основании которого выявлены факторы, детерминирующие бездетный образ жизни, и их мотивирующую роль; рисковый, использование которого позволило обосновать идею о том, что стремление к избеганию различных рисков (как глобального характера,

так и повседневности) играет значимую роль в ориентации на добровольную бездетность.

Эмпирическая база исследования:

1. Методом качественного полуформализованного интервью были опрошены N=56 сторонников добровольной бездетности в возрасте от 18 до 47 лет (средний возраст респондентов составил 32 года): информантами выступили 20 мужчин и 20 женщин, не состоящих в браке, и 8 добровольно бездетных семейных пар).

2. В исследовании был также использован массовый анкетный опрос по репрезентативной квотной выборке. Объем выборочной совокупности 1200 жителей Свердловской области в возрасте от 18 лет и старше, по полу и месту проживания (Екатеринбург, крупные и большие города, малые города, ПГТ и сельские поселения)

3. Мониторинг социальных сетей, проведенный с 2020 по 2022 гг., с целью дифференциации численности возраста и пола участников групп.

4. Анализ статистических данных о половозрастном составе населения Российской Федерации, о рождаемости и смертности, о детности, о разводах. Анализ данных всероссийской переписи населения 2010 года, а также данные Федеральной службы государственной статистики Росстата, Управления Федеральной службы государственной статистики по Свердловской области (Свердловскстат), анализ вторичных данных.

Научная новизна исследования:

1. На основании проведенного анализа концепций, выявляющих сущность, категории, факторы добровольной бездетности, предложена авторская трактовка рассматриваемого феномена как ценностно-рационального выбора женщинами, мужчинами, семейными парами бездетного образа жизни отказа от рождения и воспитания детей (как собственных, так и приемных) из-за желания сохранить привычный уровень и качество жизни, либо из-за «отвращения» к физиологическому процессу рождения детей и ухода за ними. Эти мотивы, имея под собой чувственно-эмоциональные основания, осознаются на рациональном уровне и приводят людей к добровольному отказу от рождения детей.

2. Определено, что в российском обществе добровольная бездетность является именно социальным феноменом, а не движением (в то время как американские исследователи считают ее именно движением), не является идеологией; представители добровольного отказа от детей не образуют социальной общности с присущими ей свойствами, такими как: общность целей, интересов, совместная деятельность, обеспечиваемая системой норм и образцов, которые разделяются всеми членами общности, самоидентификацию. Поскольку добровольно бездетные не обладают всеми эти признаками, за исключением самоидентификации, они не являются социальной общностью.

3. Выделены группы факторов, оказывающих мотивирующее влияние на отказ от рождения и воспитания детей, выбор бездетного образа жизни, при этом обосновано, что факторы социально-экономического (в том числе

уровень образования, поиск подходящего партнера, бездетность под влиянием семейных обстоятельств), рискового, психологического, урбанистического, профессионально-карьерного, мировоззренческого видов могут выступать в качестве мотиваторов, побуждающих к выбору добровольной бездетности.

4. В результате интервьюирования сторонников бездетного образа жизни, обоснован гендерный аспект ценностного выбора добровольной бездетности, проявляющийся в различиях ценностной мотивации у мужчин и женщин. Для мужчин ключевыми ценностями являются профессиональная деятельность и комфортная повседневная жизнь, не обремененная заботами о семье, детях и жене, которая должна заниматься уходом за детьми и их воспитанием, длительное время жертвуя профессией, карьерой, доходом. Женщины при выборе бездетного образа жизни во главу угла ставят ценности общения с супругом (партнером), собственного физического здоровья и психологического комфорта (рождение и воспитание детей сопровождаются рисками). Составлен социальный портрет лиц, выбирающих добровольную бездетность в зависимости от семейного положения и гендерных различий.

5. Доказано, что сторонники добровольной бездетности не стремятся пропагандировать свой выбор и настроены лишь на толерантное отношение к нему со стороны окружающих. Вследствие этого не следует ожидать в перспективе значительного роста популярности добровольной бездетности в российском обществе, но при этом изменения количественных параметров этого феномена может испытывать влияние иных факторов (активное обсуждение в сети интернет, на молодежных форумах и др.), что тоже может оказать влияние на распространенность изучаемого феномена. При этом нами выявлена уже сформировавшаяся тенденция, что среди представителей различных социальных групп, разделяющих традиционные семейные ценности, преобладает толерантное отношение к лицам, осознанно выбравших бездетный образ жизни.

Положения, выносимые на защиту:

1. Результатом проведенного анализа теоретических и зарубежных научных источников явилось определение сущности исследуемого социального феномена – добровольной бездетности. В настоящее время в научной литературе распространено расширительное ее толкование, что не позволяет выявить сущность добровольной бездетности и выделить ее из всех видов ситуаций отказа от рождения и воспитания детей, который может быть и не добровольным, а детерминирован физиологическими, медицинскими и иными факторами. Термин «чайлдфри», используемый для обозначения добровольной бездетности, не позволяет выделить феномен добровольного выбора бездетного образа жизни из всех видов ситуаций отказа от детей. Мы определяем сущность добровольной бездетности как осознанный ценностно-рациональный выбор женщинами, мужчинами, партнерскими парами, выражавшийся в отказе от детей при наличии всех возможностей к их рождению и воспитанию из-за желания сохранить привычный уровень и качество жизни, либо из-за отвращения к физиологическому процессу

рождения детей и ухода за ними. Такой выбор представляет собой ценностно-рациональный отказ от детей, поскольку они не представляют для личности, семьи значимой ценности.

2. На основании проведенного исследования определено, что в российском обществе нет организованных сообществ добровольно бездетных людей, но при этом существуют разнообразные неформальные группы в социальных сетях. В научных работах, публицистических статьях сформировался подход, рассматривающий добровольную бездетность в России как социальное движение, что, на наш взгляд, не соответствует реальности. Сторонники добровольной бездетности могут быть квалифицированы только лишь как номинальная группа, т. е. группа, которая имеет одинаковый признак: рождение и воспитание детей не является для них значимой ценностью, напротив, не занимает значимой рейтинговой позиции в системе личностных ценностей. Номинальной группой сторонников добровольной бездетности делает то, что они не совершают согласованных действий для достижения общей цели, в соответствующих организационных формах, на основании разделемой всеми системы норм и правил. Приверженцы добровольной бездетности лишь периодически общаются в сети интернет. Данные признаки и позволяют определить их не как движение, идеологию, социальную общность с присущими ей свойствами такими как: общность целей, интересов, совместная деятельность, обеспечиваемая системой норм и образцов, которые разделяются всеми членами общности, самоидентификацию, а сделать вывод, что добровольная бездетность – это социальный феномен, т. е. социальное явление, которое существует в реальной жизни, идеи и практики которого имеют последователей, проявления которого зафиксированы исследователями, но при этом не получившие в социологическом знании системного толкования и понимания перспектив трансформации.

3. В процессе исследования выявлена совокупность факторов, детерминирующих рассматриваемый ценностный выбор, осуществлена их типология: социально-экономического (в том числе уровень образования, поиск подходящего партнера, бездетность под влиянием семейных обстоятельств), рискового, психологического, урбанистического, профессионально-карьерного, мировоззренческого видов. Эти группы факторов выделены на основании теоретического анализа и изучения данных вторичных и полученных автором эмпирических исследований. Данные факторы могут выступать в качестве мотиваторов, побуждающих к выбору добровольной бездетности.

4. На основании данных, полученных в результате интервьюирования сторонников бездетного образа жизни, выявлено: для мужчин ключевыми ценностями являются саморазвитие, профессиональная деятельность, карьерный рост, комфортная повседневная жизнь, общение с друзьями; забота о детях, их воспитание рассматриваются как обязанности жены. Женщины, выбирающие бездетный образ жизни, руководствуются такими ценностями, как собственное здоровье, избегание рисков, связанных с рождением и

последующим воспитанием детей, финансовая независимость, саморазвитие, стабильность в повседневной жизни.

Проведенные нами исследования и полученные данные позволяют создать социальный портрет сторонников ценностно-рационального выбора бездетности. Построение стратификационного профиля социального портрета добровольно бездетных позволило выявить существенные отличия по социально-демографическим критериям. Базис аксиологического профиля социального портрета добровольно бездетных составит иерархия ценностных ориентаций, влияющая и на мотивацию к данному образу жизни.

Социальный портрет был построен на основе данных, полученных в результате интервью. Но так как интервью — это качественный метод и полученные при его применении результаты не обладают такой степенью репрезентативности, как классическое анкетирование, экстраполировать полученные посредством интервью данные на генеральную совокупность мы не можем.

Мужчина, выбравший добровольную бездетность

Средний возраст – 30-32 года. Не состоит в отношениях. Проживает в мегаполисе или в крупнейшем городе. Не относит себя ни к какой религиозной конфессии. Значимые ценности: материальное благополучие, свобода и независимость. Происходит из полной семьи. Является либо единственным, либо старшим ребёнком. Частые причины отказа от рождения детей: стремление к свободе, независимости и отсутствие обязанности и ответственности за ребенка и семью; неготовность ставить под угрозу своё материальное/финансовое благополучие. Долгий поиск партнера.

Женщина, выбравшая бездетный образ жизни

Средний возраст – 29-31 год. Состоит в отношениях, но не в браке. Имеет высшее образование. Проживает в городе с численностью от 500 тысяч человек. Не относит себя ни к какой религиозной конфессии. Имеет хорошую должность и стабильный доход. Рейтинг ценностей: здоровье, саморазвитие, свобода и независимость, любовь/отношения, карьероориентированность, стабильность. Является единственным либо старшим ребёнком. Частые причины отказа от рождения детей: страх как за свое здоровье, так и за здоровье рожденных детей; карьероориентированность; негативный опыт, связанный с детьми; стремление к свободе и независимости; нежелание обременять себя; страх за будущее.

Добровольно бездетная семья

Возраст супружеских пар с разницей 0-5 лет. Оба имеют высшее образование. Не относят себя ни к какой религиозной конфессии. Живут в городе с численностью от 500 тысяч человек. Нет четкого распределения обязанностей по хозяйству. Среди значимых ценностей выделены: саморазвитие, материальный и эмоциональный комфорт.

5. Доказано, что сторонники добровольной бездетности не стремятся пропагандировать свой выбор и настроены лишь на толерантное отношение к нему со стороны окружающих. Вследствие этого не следует ожидать в перспективе значительного роста популярности добровольной бездетности в

российским обществе, но при этом изменения количественных параметров этого феномена может испытывать влияние иных факторов (активное обсуждение в сети интернет, на молодежных форумах и др.), что тоже может оказать влияние на распространность изучаемого феномена. При этом нами выявлена уже сформировавшаяся тенденция, что среди представителей различных социальных групп, разделяющих традиционные семейные ценности, преобладает толерантное отношение к лицам, осознанно выбравших бездетный образ жизни.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что они вносят свой вклад в теоретическое осмысление феномена добровольной бездетности. Предложенные методологические подходы могут быть использованы в дальнейших исследованиях развития института семьи и брака.

Полученные результаты исследований могут быть использованы для реализации государственной семейной политики, для проведения мероприятий по противодействию распространения идей о выборе бездетного образа жизни среди молодого поколения, что окажет влияние на демографические процессы; для формирования толерантного отношения к последовательным приверженцам различных видов семейных ценностей.

Результаты исследования могут быть использованы в преподавании курсов «Социология», «Социология семьи», «Социология молодежи», «Демография», «Гендерная социология».

Соответствие диссертации Паспорту специальностей ВАК

Диссертационное исследование соответствует специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы. В диссертационной работе раскрываются следующие области исследования:

П. 11. Социальная динамика и адаптация отдельных групп и слоев в трансформирующемся обществе.

П. 21. Роль социальных институтов в трансформации социальной структуры общества.

П. 32. Институт семьи как фактор стратификации общества.

Достоверность результатов исследования подтверждается охватом требуемого объема научных работ по теме диссертации, а также совпадением ряда результатов эмпирического исследования с теоретическими разработками как отечественных, так и зарубежных исследователей.